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Après plusieurs heures de pédalage sous la pluie, le groupe décide de s'arrêter déjeuner dans une auberge. Il y a sur la table une bouteille d'eau et un soda. Le pH de l'eau minérale indiqué sur l'étiquette est 6,3.

Montrer que la concentration en ion oxonium [H3O+] de cette eau minérale est voisine de 5,0 10-7 mol/L?
[H3O+] = 10-pH = 10-6,3 = 5,0 10-7 mol/L.

Calculer la quantité de matière d'ion oxonium contenue dans cette bouteille de volume V = 1,5 L.
n = c V = 5,0 10-7 * 1,5 = 7,5 10-7 mol.

Sur l'étiquette du soda on peut lire, entre autres, conservateur : benzoate de sodium. L'ion benzoate C6H5-COO- est une base, il fait partie du couple " acide benzoïque / ion benzoate" dont le pKa est 4,2.
Donner la définition d'une base selon Brönsted.
Espèce, ion ou molécule susceptible de gagner un proton H+.
Cours : de même,
un acide est un corps chimique (ion ou molécule) capable de fournir un proton H+
Remarque : ces définitions sont semblables à celles des oxydant et réducteur :
un oxydant est un corps chimique susceptible de gagner des électrons (ox + ne- = réd)
un réducteur est un corps chimique susceptible de donner des électrons

Ecrire la réaction susceptible de se produire entre l'ion benzoate et l'eau. Nommer les produits obtenus.
C6H5-COO- + H2O = C6H5-COOH + HO-.

Acide benzoïque et ion hydroxyde.
Remarque : ce n'est pas la réaction avec l'ion oxonium :
 C6H5-COO- + H3O+ = C6H5-COOH + H2O qui est demandée
Donner l'expression littérale de la constante d'acidité du couple acide benzoïque / ion benzoate.
Ka =[C6H5-COO-] [H3O+] / [C6H5-COOH] 

Le pKa de ce couple est 4,2. Représenter sur un axe gradué en pH, le diagramme de prédominance de l'acide benzoïque et de l'ion benzoate.

Explication 1 : en milieu déjà acide (pH < pKa) l'acide ne peut pas se dissocier car il y a déjà un excédent de [H3O+]
pH < pKa => l'acide ne peut pas se dissocier car il y a déjà un excédent de [H3O+]
                      c'est la forme [acide] non dissocié qui prédomine
pH > pKa => l'acide se dissocie car il y a un déficit de [H3O+]
                      c'est la forme [base] provenant de la dissociation qui prédomine
Explication 2 : Quand pH = pKa: [H3O+] = Ka = [C6H5-COO-] [H3O+] / [C6H5-COOH]
d'où : [C6H5-COO-] = [C6H5-COOH]
Cas prédominance de [C6H5-COO-] : [C6H5-COO-] > [C6H5-COOH]
=> [C6H5-COO-] / [C6H5-COOH] = Ka / [H3O+] > 1
Soit Ka > [H3O+] donc –Ka < -[ H3O+] et ainsi pKa = log(–Ka) < log(-[ H3O+]) = pH
pH à droite de pKa.

Le pH de l'estomac est égal à 2.
En s'aidant du diagramme précédent, dire ce qu'il advient de l'ion benzoate lorsque Rémi a avalé la boisson.
Dans l'estomac, à pH inférieur au pKa, la forme acide benzoïque prédomine.

Remarque : les ions H3O+ fournis par l'acide chlorhydrique empêchent la dissociation de l'acide benzoïque : il est donc plus présent que sa base (l'ion benzoate)
Le repas étant très copieux, le restaurateur propose à Rémi une boisson facilitant la digestion en oubliant de lui dire qu'elle contient de l'alcool. Rémi accepte....
